

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦ FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Albániában folytatjuk az előnyomulást

Osapatainkkal megerősített albánok megszállták Kavaját — Az entente lefoglalja a thessaliali görög vasutakat — Az olaszok támadásait Flitschnél visszavertük — Az angol-francia előretörések Flandriában és az Artois-területen összeomlottak

A három napos hallgatás után a mai vezérkari jelentésnek a balkáni hadszíntérről szóló fejezete albániai offenzívánk meglepő előrehaladásáról számol be. A hozzánk csatlakozott albán csoport, amely a mi csapatainkkal megerősítést nyert s amely Kövess tábornok hadseregének részét alkotja, tegnap elfoglalta Kavaja városát, miután Essad pasa zsoldosai a mi hadoszlopunk elől megfútott és a tengerre menekült. Kavaja város mintegy 20 kilométernyi távolságban van Durazzotól délkeleti irányban, a Kavaja folyó partján, ahonnan jó ut vezet Albániának déli részébe, még pedig sik vidéken keresztül a Skumbi folyóhoz, amelynek partjai mentén — mint ismeretes — Elbasán urai, a Todorow tábornok vezérlete alatt álló bolgár hadsereg kelet felől közeledik. Kavaja megszállásának tehát egyrészt abból a szempontból van jelentősége, hogy az Albániában folyamatban levő magyar-osztrák-bolgár operációk egységét demonstrálja, másrészt pedig az a körülmény, hogy az albán törzsek a mi vezetésünk alatt harcolnak, örvendetes tanúsága annak, hogy Albánia beuszult lakossága mennyire egynek érzi magát hódító hadseregünkkel.

A balkáni harctér keleti arcvonalán igazi hadi esemény még mindig nem törté meg a két hónapos csendet. Az entente-hadak csak Görögország türelme ellen folytatják offenzívájukat, amely galád módon egyre nagyobb darabokat hasít le a görög államfenség területéből. A Vardar völgyének és Szaloniki körletének megszállása után az entente-expedíció vezetősége most Thessalia vasutait készíti lefoglalni. Hogy Görögország ezzel az erőszakossággal szemben is be fogja-e érni a tiltakozással, nem tudhatjuk, bár alig hihető, hogy a görög kormány Thessalia fővárosát, Larissát is hajlandó legyen átengedni az angol-francia hadak részére.

A többi harctéren számottevő esemény nem történt. Az orosz fronton csend van. Az olaszok több támadást intéztek Flitsch vidékén berendezett új állásaink ellen, de vállalkozásuk meddő maradt. A nyugati harctéren a németek sikere-

sen védelmezték meg Ypern vidékén az angoloktól elhódított vonalukat és az Artois-területen összemorzolták ágyutüzükkel a francia rohamoszlopokat.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, február 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Egy a mi vezetésünk alatt álló és osztrák-magyar csapatokkal megerősített albán csoport megszállta Kavaját. Az ottani helyőrség — Essad pasa csendőrei — az elfogatást csak azáltal kerülhette el, hogy hajón menekült.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Ellenséges repülők Strumicától délre megtámadták a hudovai pályaudvart (Vardar-völgy).

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Megtorpedózott francia gőzös

Budapest, február 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

Február 16-án reggel egy tengeralattjáró hajónk megtorpedózott egy francia gőzhajót. A francia gőzhajó azután zátonyra szaladt.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

Valona védelme

Bukarest, február 18. A román kormány félhivatalos lapja, a „Viitorul”, írja a következőket: A frontokon általában nyugalom. Csak a szalonikii és az albán-fronton készülnek nagy események. Tetőpontját e küzdelem valószí-

nűen a valonai és durazzoi harctéren fogja elérni. Bizonyos, hogy az olaszok minden szükséges intézkedést megtettek albániai helyzetük megmentésére, mert ezen alapszik adriai hegemoniájuk, amelyre eddig törekedtek. E csaták annál hevesebbek lesznek, mert Cattaro fölszabadult, mint az osztrák-magyar flotta legközelebbi flottabázisa és így az osztrák és magyar hajók állandóan kirándulhatnak az albán partokra, ahol összebombázzák az élelmiszer- és municióraktárakat. Ha az olaszok az albán partnak tényleges urai akarnának lenni, flottájuknak már közbe kellene lépni és igyekezniök kellene, hogy sikert aratva, az osztrák-magyar flottát a játékból kiküszöböljék. Olaszországra ma fontosabb az albán front, mint az iszoni front. Ennek bizonyítéka különben Briand római tanácskzása is. Ez arra vezetett, hogy Cadorna ellentállását a balkáni akcióival szemben sikerült megtörni.

Az entente megszállja a görög vasutakat

Frankfurt, február 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti Athénből: Hivatalos táviratok szerint az entente-követek közölték Skuludis görög miniszterelnökkel, hogy a párisi haditanács elhatározta a thessaliali és a moreai görög vasutak és táviró-állomások megszállását. A követek kijelentették, hogy az entente-csapatok ellenkezés esetén erőszakot fognak alkalmazni. Skuludis miniszterelnök a követek távozása után egybehívta a görög haditanácsot.

Az oroszok szidják Nikitát

Berlin, február 18. A Berliner Tageblatt jelenti Stockholmból: A Djen azt írja, hogy a párisi montenegroi követség jobban tette volna, ha nem hozza nyilvánosságra Miuskovicz közléseit, mert ezek egyáltalában nem mentik Nikita lépését, hanem, sajnos, közvetve megerősítik a Nikita különbke-tárgyalásairól szóló osztrák-magyar adatokat. Tény ugyanis, hogy Montenegro különbkeit akart és elárulta szövetségeseit. Jobb lett volna, ha nem sietnek úgy

URANIA

Szombat Vasárnap
február 19-20-án

Minden versenyezen kívül
átó amerikai fűm

AMERIKA LEÁNYA

Egy Dollárkirály
Kalandjai

Bevezetés 3 részben.
Az első esüdatlatoskaland.

KATASZTRÓFA

A LEVEGŐBEN
2 részben.

A tanár falusi kalandja
humoros.

Monakói oceano grafiai
múzeum természeti felv.

Hirek a havtérrel.

Egy órák kezdése 5, 7 és 9
órákor rendezés helyarátkal.

APOLLO

Naponta 4 előadás.

Má, szombaton
Délután 3 órákor mér

sékelt, 5, 7 és 9 órákor
rendes helyarátkal.

Budapest legújabb színháza.
A hadvezetőség engedélyével

Balkáni offenzíváinkról
készült legújabb hiteles felvételek.

I. Rész:

Köress hadsereg diadalmja

Belgrádtól — Nisig.

II. Rész:

A bolgár hadsereg diadalmas és önyomlása Todorow tábornok vezérlete alatt

PIROT-tól — NISIG

Ezen nagy szabású háborús kép Ferdinánd bolgár királynak és vezérkarának f. hó 10-én bemutattatott a cs. és kir. főhadiszálláson.

Asta Nielsen

Főlépeső és hátulsó lépcső.

Az ideai évad legmunkásosabb vigjátéka 3 felv.

Nikita rehabilitálásával. Jobb lett volna, ha Nikita megadta volna magát, semhogy ilyen morális vereségbe döntötte szövetségeseit.

Berlin, február 18. A *Nationalzeitung* jelenté az orosz határról: Az orosz sajtó rendkívül el van keseredve Nikita miatt s nem csinál titkot belőle, hogy Oroszország és Montenegro között lehetetlen tovább a barátság.

A *Ruskoje Slowo* római jelentéséből kiderül, hogy Miklós királynak Rómában értésére adták, hogy ott tartózkodása csöppet sem kívánatos. Párisban sem látták szívesen s így nem tehetett mást, mint hogy Lyonban üsse föl szállását. Az összes szövetségesek haragszának a királyra s arra kényszerítik, hogy a háboruban való tulajdonképeni magatartásáról és váratlan kapitulációjáról számot adjon az ententének. E kijelentésektől függ Montenegro és a Njegus-dinasztia sorsa.

Sasonow lapja azt írja, hogy míg Oroszország a legnagyobb erőfeszítést vitte végbe a közös ügyért, az alatt Montenegro királyának esze ágában sem volt, hogy valami tehermentesítő diverziót kezdjen; ellenkezőleg, nem volt sietősebb dolga, mint hogy megszállja Skutari, amely akkor egyáltalában nem volt fenyegetve. Montenegro nem kívánhatja, hogy Oroszország még Miklós király viselkedése után is az ország fölött tartsa védő kezét.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, február 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A rendes tüzérségi harcokon kívül nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A дума ülése előtt

Berlin, február 18. Pétervárról jelentik: A дума liberális blokkja vasárnap elhatározta, hogy a kormány törvényjavaslataihoz való hozzájárulását a belső kormányzásra nézve a miniszterelnök által adandó garanciáktól teszi függővé.



Az oroszok nagy legyver és hadiszterrendelése

Kopenhága, február 18. Gormenius orosz tábornok, aki a pétervári kormány megbízásából az Egyesült Államokban hadianyagot vásárol, a newyorki *Journal of Commerce* szerint 32.000 gépfegyvert rendelt az amerikai gyárakban 130 millió márka értékben. Az orosz kormány ezenkívül a newyorki National City-Bank közvetítésével nagy gránát- és srappel-rendeléseket akar eszközölni Amerikában.

Filipescu a cárhoz megy

Bukarest, február 18. (Magyar Távirati Iroda.) Filipescu vasárnap Pétervárra utazik, onnan pedig a bessarabiai frontra megy, ahol a cár kihallgatáson fogadja.

A belga-francia harotér

Berlin, február 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az angolok újra megkísérelték, hogy Yperntől délkeletre állásaikat visszazerezzék. Véresen visszavertük őket.

Lenstől északnyugatra és Arrastól északra csapataink sikeres robbantásokat végeztek.

Egy kis német osztag egy éjjeli vállalkozása alkalmával, amelyet a Pouquervillers-i angol állás ellen Alberttől északra intézett, néhány fogollyal és egy gépfegyverrel tért vissza.

A Sommetől délre ujonnan harcba vetett francia csapatok támadása tüzelésünkben összeomlott.

Az arcvonal többi részén időnként élénk tüzérségi harcok voltak, melyekben nevezetesebb esemény nem történt.

Flandriában az ellenséges repülők éjjeli támadásait a mi repülőink azonnal Poperinghe bombázásával viszonozták.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Békehangok az angol alsóházban

Rotterdam, február 18. (Az Est.) Londonból jelentik: Az alsóház tegnapi ülésén Powsomby képviselő felszólította a kormányt, hogy ismertesse Anglia békeajánlatait. A béketárgyalások alapfeltétele gyanánt a maga részéről azt jelölte meg, hogy a megszállt területek az ellenség által kiűritendők s hogy a nemzeti területi elv elismertessék. A nemzetközi viszályok elintézésére nemzetközi törvényeszkék létesítését sürgette.

Az entente nem láthat be haditerveinkbe

Frankfurt, február 18. A *Frankfurter Zeitung* beavatott katonai forrásból közli:

Minden jóslat, amely az elkövetkezendő harcok helyéről és mértékéről szól, alap nélkül. Különösen ellenfeleinknél sok a jós, ami föltétlenül bizonyítja idegességüket, ellenben az a hallgatás és nyugalom, amely a központi hatalmakat jellemzi, bizonyítja, hogy terveinkben szilárdak vagyunk. Mi határozottan tudjuk, hogy mit akarunk. Az időnyerésnek ránk nézve is értéke van, mert hiszen minden támadásra, vagy védelemre fel kell készülni. — Jól tudjuk, hogy az elmúlt heteket és hónapokat alaposan kihasználtuk, talán jobban, mint ellenfeleink. Kaszárnyáink és raktáraink tele vannak tartalékharcosokkal és hadianyaggal. Érezzük erősségünket és tulsúlyunkat.

Terveinkbe nem láthat be az entente. Nem tudjuk, arra várnak-e ellenfeleink, hogy megtámadjuk Rigát, vagy Kievet, esetleg előnyomuljunk Calais, vagy a távol Kelet ellen. Azt sem tudjuk, hogy a franciáknak és angoloknak az a tapogatózó kísérlete, amely most a nyugati fronton folyik, nem jelenti-e a nagy gar-

ral hirdetett tavaszi offenzíva előjátékát? — A Champagne, ahol e hónap eleje óta felújult a harc, már két ízben is hatalmas áttörési kísérlet helye volt. Ezért számítani kel azzal a lehetőséggel, hogy ellenfeleink a német centrum áttörésére törekzenek.

Feltűnő, hogy a francia sajtó, amely annyiszor követelte az energikus offenzívát a német front ellen, ugylátszik, a cenzura egyenes felszólítására, most azt hangoztatja, hogy a német vezérkar a francia front áttörésére készülődik. A lapoknak ez az egyértelmű kritikája nagyon gyanus, mert a franciák valódi szándékát igyekeznek elleplezni. Nekünk mostani támadásainkkal nem volt más célunk, mint hogy visszafoglaljuk az őszelet elvesztett árkaikat. Áttörést éppenséggel nem terveztünk, mert ha erről lenne szó, akkor nem elégednénk meg a Loos, Arras és Amiens ellen való offenzívával, hanem Calais és Dünkirchen lenne a cél, mert egy ilyen áttörésünkkel döntést akarnánk hozni a háboruban.

A német hadvezetőség terveit nem viszi az utcára, mert úgy nem lehet háborút viselni, hogy mindenki belelásson a kártyánkba. Eleget annyi tudunk, hogy felkészültünk és még egyre folytatjuk készülődéseinket.

A főlegyverzett kereskedelmi hajók

Berlin, február 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség megcáfolja a *Frankfurter Zeitung*nak azt a híret, mintha Németország elhalasztotta volna a főlegyverzett kereskedelmi gőzösök ellen tervezett akcióját.

Az olasz háboru

Budapest, február 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tegnap a tüzérségi tevékenység általában gyengébb volt, mint az előző napokon. Lamborgetti község újra az ellenség tüze alatt állt. A Rombon-terület előterének kitakarítása alkalmából 37 foglyot ejtettünk és 1 gépfegyvert zsákmányoltunk. Több olasz századnak támadását visszautasítottuk.

Oslaviánál a legutóbbi harcok óta 7 gépfegyvert, 2 aknavetőt és 1200 puskát szállítottunk be.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Ima a repülőgépek ellen

Lugano, február 18. (Magyar Távirati Iroda.) A pápa külön imát szerzett a repülő-támadások veszedelmének elhárítására.

Salandra agitációs köruton

Hamburg, február 18. A *Hamburger Fremdenblatt* jelenti Luganóból: Salandra miniszterelnök a legközelebbi napokban néhány apulai várost fog fölkeresni, hogy beszélő művészetével fölélenkítse az elfásult hangulatot. — A *Stampa* jelentése szerint Sonnino, Zupelli és Barzilai miniszterek fogják elkísérni a miniszterelnököt Párisba, ahova márciusban utazik.

A legnagyobb olasz husraktár elpusztult

Lugano, február 18. Milanból jelentik, hogy Olaszország legnagyobb husraktára, mely a hadsereg ellátását biztosította, összedőlt. A romok alól eddig tizenegy sebesültet huztak ki.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: A madarász, operett.

— **A képviselőház ülése.** Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház mai ülésén tárgyalta a regnikoláris bizottságoknak a Magyarország és Horvát-Szlavon-Dalmátországok egyesített *kis címeréről* szóló jelentését.

Beöthy László előadó kérte, hogy a jelentést a testvéri együttműködés érdekében vegyék tudomásul.

Apponyi Albert gróf az egyesült ellenzék kifogásait terjesztette elő, majd **Tisza** István gróf miniszterelnök meggyőző módon mutatta ki a kifejezésre juttatott aggodalmak alaptalanságát.

A Ház ezután tudomásul vette a jelentést és rátért a *kivételes hatalomról* szóló miniszterelnöki jelentés tárgyalására folytatására.

Novák János, **Pozsgay** Miklós és **Bathányi** Tivadar gróf felszólalása után a drágasági vitát a holnapra üléssre halasztották.

Az élelmicikkek új árai

A közéleti bizottság ülése

Debrecen város közéleti bizottsága **Márk** Endre udvari tanácsos polgármester elnöklésével ma délután ülést tartott, amelyen egyes élelmicikkeknek új maximális árát határozták meg.

Rostás István főkapitány tette meg előterjesztéseit az új árakra vonatkozóan. A liba és kacska maximális árát nem vették be az árjegyzékbe, mert kevés kerül piacra és a bizottság az árhatár mellőzéséből javulást remélt. A pulyka kilogrammjának árát fölemelték 3 koronára. A borsó kilogrammjának árát nagybani eladás esetére 50 fillérben, kicsinyben való eladásra 1.40 koronában állapították meg.

Klein Ignác felszólalása folytán a polgármester távirati fölterjesztést intéz a miniszteriumhoz, hogy a Debrecenben zár alatt levő cukorból oldjon föl a lakosság szükségletének kielégítésére szükséges mennyiséget.

Redukálta a bizottság a sertés-hus árhatárait. Az új maximális árak, kilogrammra értve, a következők: karéj 4.70, lapocka 4.50, oldal, csipő, tajtékos 3.80, bőrös bütyök 2.80, fej 1.40, köröm 1, füstölt hus 4.90, kettéhasított, kidolgozott sertés 4.20, préseletlen tepertő 3.70, préselt tepertő 1.70 korona.

Rostás István főkapitány javasolta a marhahus árhatárainak mérséklését is, azonban a bizottság ezt nem fogadta el, mert a közel jövőben ismét emelkedni fog az élő marha ára.

Király József és **Reitz** János állategészségügyi felügyelő indítványára föliratot intéznek a földművelésügyi miniszterhez, hogy tiltsa be a borjuk vágását.

Ezután a háj kilójának ára 5.70 koronában állapították meg.

Hosszu vita támadt a kenyér árának megállapítása körül. **Rostás** István főkapitány arra tekintettel, hogy a kenyérhez nullás és főző lisztet használnak, a lisztfajták árának arányában kérte megállapítani a kenyér árát.

Vásáry István dr. tanácsnok a lisztellátásról adott információkat. Eddig csak nullás és főzőlisztet utalt ki a miniszterium, tehát ebből kénytelenek kenyeret sütni a pékek. — **Szerdán** délelőtt ígéretet kapott a polgármester a belügyminiszteriumban, hogy 25 vaggon lisztet utalnak ki Debrecen részére a napokban. És ma reggel értesítést kapott az István-malom, hogy Debrecen részére 462 métermázsza kiutaltatott. Ebből 330 mm. főzőliszt. Tehát a kiutalások, ugylátszik, ezután is ilyen pár napra való mennyiségben történnek.

A vita után úgy határozott a bizottság, hogy az 50 százalékban nullás, 50 százalékban főzőlisztből készített kenyérliszttel 25 százalék burgonya keverhető s az ilyen kenyér kilójának ára 56 fillér, viszontelárusítók részére 54 fillér. A kávéházban, vendéglőben, kifőzésekben a 8 dekagrammról szóló jegyért ennyi mennyiséget kötelesek a vendégnek kiszolgáltatni 6 fillérért és kötelesek mérleget tartani ezekben a helyiségekben, hogy a vendégek lemérhessék a kenyéradagot.

Rostás István főkapitány e kérdésnél közölte, hogy intézkedés történt, hogy február hó 17-től kezdve a nyilvános helyeken csakis kenyérből ellenében szolgáltatassanak ki kenyeret a vendégek részére és már ma délelőtt 17 följelentés érkezett olyanok ellen, akik kenyérből nélkül adtak ki kenyeret.

Olcsobb lett a szalonna is, zsirnak való szalonna 5.50, füstölt 6.40, új sózott 6, paprikás 6.40 korona. Olvasztott zsír 6.10 korona. Száraz kolbász drágább lett 40 fillérrel: 8.40 korona.

A kelkáposzta ára 20—24, a petrezselyem ára 30, a répa ára 24 fillérben állapították meg.

A többi élelmicikkek árai nem változtak. Az új árak február 20-án lépnek életbe.

HIREK

— **Vasárnapi előadások.** A református templomokban vasárnap, e hó 20-án, prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt **Kolozsváry** Kiss László segédlelkész, délután **Fóris** Endre segédlelkész, a Kistemplomban 9 órakor **Dicsőfi** József lelkész, 11 órakor **Uray** Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt **Molnár** Ferenc segédlelkész, délután **Kolozsváry** Kiss László segédlelkész, az Árpád-téri templomban délelőtt **Könyves-Tóth** Kálmán lelkész, délután **Molnár** Ferenc segédlelkész, az ispotályi templomban délelőtt **Pinkóczy** Gusztáv segédlelkész, délután **Imre** segédlelkész, a homokkerti imaházban **Fóris** Endre segédlelkész, a városi szegényházban **Fóris** Endre segédlelkész. — Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban valóságos estély lesz.

— **Magyar miniszterek Bécsben.** Budapesti tudósítónk táviratozza: **Tisza** István gróf miniszterelnök, **Harkányi** János báró kereskedelemügyi-, **Ghüllányi** Imre báró földművelésügyi- és **Teleszky** János dr. pénzügyminiszter holnap Bécsbe érkeznek, hogy az osztrák kormány tagjaival a múlt héten megkezdett gazdasági tárgyalásokat folytassák.

— **A gabona- és lisztkészletek bejelentése.** A város gazdasági bizottsága **Gruner** Lipót tanácsnok elnöklésével ma délelőtt ülést tartott. Megalakitották azt a bizottságot, amelynek a közönség a gabona- vagy lisztkészleteit február 20-án, vasárnap bejelentheti. Ezzel módot kíván nyújtani a város vezetősége a lakosságnak arra, hogy ha eddig elmulasztotta a bejelentést és a rejtett készleteket kutató közegek még nem jelentek meg nála, mulasztását az utólagos bejelentéssel jóvátehesse és a büntetéstől mentesülhessen. A város külsőségein 16 helyen lehet február 20-án a bejelentést eszközölni, a mai ülésből kiküldött bizalmiférfiaknál, akik mellé egy-egy hatósági tisztviselő osztatot be. **Király** József és **Király** János az eprekerti iskolában, **Bodjai** Pál és **Kovács** Gábor a régi pénzügyi épületben, **Gruner** Lipót és **Onodi** Mihály a Ludas-csárdában, **Jobbágy** Imre és **Pap** Ferenc a kádárdülői ondódi iskolában, **Erdei** István és **Sarkadi** Mihály a Kossuth-utcai diüloben levő ondódi iskolában, **Szabó** Ferenc dr. és **Balla** Tihamér a Látókép-csárdában, **Kecskés** István és **Szatmári** Mihály az ebesi iskolában, **Biczó** Gyula és **Károlyi** Ferenc a nagyceserei iskolában, **Vilmányi** Imre és **Sallai** Gábor a kádarcsei csárdában, **Bakóczy** Péter és **Király** József a paci iskolában, **Szatmári** Ferenc és **Szatmári** Károly a halápi csárdában, **Udvarhelyi** Géza és **Szentpéteri** Ferenc a kőszilységi, **Ménes** Mihály és **Szász** József az elepi iskolában, **Kovács** Ferenc és **Pál** Péter a nagyerdei külső csőszházban, **Nagy** Sándor és **Bruckner** Imre a sámsoni uton levő utkaparóházban, **Nagy** Jakab és **Ujvári** Lajos a fancieskai, **Szilz** Ferenc és **Pap** István a szepespusztai iskolában fogják fölvenni a gabona- és lisztkészletek bejelentését, amit annál inkább érdekükben áll megtenni a készlettel rendelkezőknek, mert az államrendőrség, a határrendőrség, a csendőrség, a pénzügyőrség és a debreceni rendőrség közegei már Debrecenben is megkezdték a rejtett készletek fölkeresését.

— **Biró** Lajos felolvasása. Debrecen közönsége holnap, szombaton az új magyar írógárda egyik legkiválóbb vezéralakját, **Biró** Lajost üdvözölheti a vármegyei háznál: a jeles író, a színesstollu haditudósító délután fél 6 órakor tartja meg jótékony célú háborús felolvasását. **Biró** Lajos írásainak hatalmas olvasótáborra, izgalmas színdarabjainak lelkes közönsége s mindenki, aki az új magyar irodalom iránt érdeklődik, megilletődéssel és szeretettel gondol rá, hogy a sok zajos siker osztályosa, sok szép óra szerzője most itt van Debrecenben s élőszóval fog szólni az ő lelkes, megértő közönségéhez. Ez a ragaszkodó szeretet — úgy tudjuk — nyilvános ünneplés formájában is meg fog nyilatkozni a kiváló íróval szemben s így a szombati felolvasó-délután egy hangos, ünnepléstől zajos premierhez fog hasonlítani. A háborús előadás jegyei délután 3 óráig **Csillag** Artur könyvkereskedésében, fél 5 órától pedig a vármegyei háznál díszterménél kaphatók. A közönséget kéri a pontos megjelenésre, nehogy a hallgatóságot vagy az előadót zavarják a későn érkezők.

— **A csehek Szegeden.** Budapesti tudósítónk táviratozza: **Kelemen** Béla függetlenségi képviselő interpellációt jegyzett be a Szegeden elhelyezett cseh katonák viselkedése tárgyában. **Kelemen** ma törölte interpellációját, miután illetékes helyről közölték vele, hogy az ügyben a legszigorubb vizsgálatot fogják megindítani.

— **Protestáns estélyek.** A „Magyar Prot. Irodalmi Társaság Debreceni Köre” ez év április és május hónapjaiban a protestáns tudományosság és művészet képviselőinek szíves közreműködésével, a református kollégium dísztermében ismeretterjesztés és nemes szórakozás céljából protestáns estélyeket rendez.

A protestáns estélyek műsora: a) 1916. április hó 8-án délután 5—6 órakor: 1. Énekel a kollégiumi kántus. 2. Elnöki megnyitó. 3. Dr. **Kun** Béla előadása: „Világi papok”. 4. **Hammerstádt** János zongoraművész: a) **Bach** J. S.: Fantazia d-moll. b) **Schubert** F.: Allegro assai. c) **Burkhardt** M.: Rondo fis-dur. 5. Énekel a kollégiumi kántus.

b) 1916. május hó 10-én délután 5—6 órakor: 1. Énekel a kollégiumi kántus. 2. **Zoványi** Jenő előadása: A reformáció művelődéstörténeti jelentősége. 3. **Baja** Mihály turkevei lelkész költeményeket olvas fel. 4. Énekel a kollégiumi kántus.

c) Később megállapítandó időben: 1. Énekel a kollégiumi kántus. 2. **Dóczy** Imre: Nevelésügyi feladatok a református egyházban. 3. **Nagy** András előadja a próbaénekeskönyv pár darabját. 4. Zárószó. 5. Énekel a kollégiumi kántus.

A „Protestáns estélyekre” belépődij nincs. A körre vonatkozó felvilágosításokat a tisztviselők: dr. **Erdős** József elnök, **Dóczy** Imre, dr. **Lencz** Géza alelnökök, dr. **Varga** Zsigmond titkár, **Barcza** József jegyző és dr. **Petzkó** Ernő pénztárnok adják meg.

— **„Amerika lánya.”** Egy dollárkirálynő csodálatos kalandjait mutatta be ma az **Uránia** nagy közönség előtt. A budapesti nagy siker után, ahol két hónapig volt műsoron ez a nagyszabású film, a debreceni közönséget is meghódította. A meseje nagystíli, felvételei kiválóak, a szereplők szépek és olyan jól játszó szerepüket, hogy közönség örömmel várja a jövő heti újabb kalandokat. — Jegyek reggel 9 órától előre várhatóak. Telefon 12—51.

— **Koszorúmegváltás.** Megboldogult **Rott** Lipót ur temetése alkalmából koszorúmegváltás címen dr. **Czakó** Zsigmond és neje, **Meisels** Vilmos és neje, **Lederer** Louise és **Fischbein** Hermin urnók 25—25 koronát, dr. **Engel** Ignác és neje, **Löfkovits** Artur és neje, dr. **Löfkovits** Márton és neje 20—20 koronát voltak kegyesek adományozni fele részben a népkönyha és fele részben egyetünk céljaira, a miért ezton is hálás köszönetet mond dr. **Balkányi** Miklósné, az izr. négyelet elnöke.

— **A hadijövedelemadó bevallása.** A városi adóhivatal fölhívja mindazokat, akiknek összjövedelme az 1915. évben a 20,000 koronát meghaladta, hogy az őket, illetve a velük közös háztartásban levőket megillető összjövedelmükről 1916. március hó 15-ig vallo-mást adjanak az ingyen kiszolgáltatandó val-

lomási iven, amely a városi adóhivatalnál (városháza, 30. sz. szoba) szerezhető meg. Aki vallomását 1916. március 15-ig be nem adja, a kivétel során megállapított adónak 1 százalékat, ha pedig a pénzügyigazgatóság részéről a vallomás beadása végett hozzá intézett felhívásnak meg nem felel, a megállapított adónak további 4 százalékat fizeti pótlék fejében.

A Hadsegélyző Hivatal dalestélye. — Napról-napra növekedik az érdeklődés a debreceni Hadsegélyző Hivatal és a bolgár Vörös Kereszt javára február 23-án rendezendő hangverseny iránt, amelynek legvonzóbb érdekessége kétségteljesen a gömöri Havas Gáborné urnó lesz, akinek énekművészetében több ízben volt már alkalma gyönyörködni a debreceni közönségnek. Havas Gáborné urnó énekszámait zongorán Noszeda Károly énektanár, a kiváló zongoraművész kíséri. Sikerteljes megnyerme a rendezőségnek Kiss Menyhértet, a népszerű poétát is, aki új költeményeit fogja bemutatni a hangverseny közönségének. Jegyek Csáthy Ferenc könyvkereskedésében s a Hadsegélyző Hivatalban kaphatók. A rendezőség ezúton kéri a közönséget az előjegyzett jegyek mielőbbi átvételére.

Konkoly-Thege Miklós meghalt. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Konkoly-Thege Miklós miniszteri tanácsos, a hírneves magyar csillagász, ma 74 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután lesz a Tudományos Akadémiából, ahonnan Ógyallára szállítják holttestét és az ottani családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Konkoly-Thege Miklós 1842-ben született. 1870-ben kezdett foglalkozni a csillagászatral és csakhamar elsőrendű szaktekinély lett. — 1876-ban az Akadémia levelező tagjává, 1884-ben tiszteletbeli tagjává választotta. — 1890-ben az országos meteorológiai intézet igazgatójává nevezték ki. 1911-ben nyugalmomba vonult. — Ógyallai csillagvizsgálóját 1900-ban az államnak adományozta.

Szabad Iskola. Szombaton, e hó 19-én Leffler Béla dr. nyíregyházi főgimnáziumi tanár, a Szabad Lyceum titkára tart vitetett képes előadást Svédországról. — Ismertetni fogja Dél-Svédország mintagazdálkodását, paraszt főiskoláit, gazdasági fellendülését, majd bemutatja a svéd fővárost, Stockholmot, ennek életét s mindenütt érinteni fogja a történelmi vonatkozásokat is. Az érdekes előadás este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1. c. szám, II. emelet).

Balkáni offenzívánk és Asta Nielsen. Tegnap mutatta be az Apollo a Balkáni offenzívánk című hatalmas alkotású háborús filmet, melyet f. hó 10-én mutattak be a cs. és kir. főhadiszálláson Ferdinánd bolgár királynak és vezérkarunknak. A nagyszámu és előkelő közönségnek nagyon tetszett a csodás film-ujdonság. Zajos derűtség között igazi sikert aratott a „Fölépő és hátsólépő” című vígjáték, amelynek főszerepét Asta Nielsen játssa eredeti humorral. Az Apollonak e szenzációs műsora ma, szombaton négy előadásban kerül színre. Az előadások 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal kezdődnek.

Öskori leletek a bukovinai harctéren. Csernovichól táviratozzák: a bukovinai fronton a lövészárkok ásása közben, történelmet előtti időkbeli maradt sírokra bukkantak. Sok igen érdekes tárgy került napvilágra: kőszerszámok, kőkések, jó állapotban megmaradt főlirások högrék, papi szobrok. A cernovici városi előjáróság engedélyt kapott arra, hogy a leleteket, melyeknek kiásása több napig fog tartani, mint ajándékot, a városi muzeumban helyezze el.

Miért tartóztatták le Gorkijt? Bukarestből jelentik: Az egész világsajtót bejárta Gorkij Maxim letartóztatásának híre. — Mint most Oroszországból érkezett utasok elöadják, Gorkij Maximot több íróval és politikussal együtt azért tartóztatták le, mert egy antiszemitizmus ellen küzdő egyesületet alapított. — Az egyesület alapítási tervzetének éles hangja és bátor szókimondása volt az oka a letartóztatásnak. Ez a híresztelés azonban nem valószínű. Gorkij Maximot a háboruellenes elveiért vitték a fogságba.

A bőranyagok bejelentése. A bőranyagok bejelentésére vonatkozó hivatalos úrlapok a debreceni kereskedelmi- és iparkamarához megérkeztek. Érdekeltek forduljanak ez irányú igénykérelmükkel a kamarához.

Nagy a gyermekhalandóság a székelyföldi községekben. Marosvásárhelyről írják: A „Statistikai Közlemények” adatai szomorú képet tárnak fel a izékely vármegyék gyermekhalandóságáról, amely máskor nem volt minimális, de a háboru alatt, sajnos, növekedett. Talaa az orvoshiány, vagy a hadbavonult férj munkáját végző anyák elfoglaltsága az ok, de mindenesetre fokozottbb figyelmet követel az a fájdalmas tünet, amely Csikvármegye gyergyószentmiklósi járásában a legveszteségesebb. A skarlát és vörös-himlő járvány e járás területén oly nagy mértékben lépett fel, hogy csupán Gy.-Ujfaluban 23 kis koporsót tettek a földbe. A járvány egész területéről bejelentett esttek száma: 115 beteg, 36 halottal. — A hatóságok járványorvost rendeltek ki.

Lóverseny és Zeppelin-támadás. Arra az éjszakára virradó napon, amikor a Zeppelinek meglátogatták Szalonikit, rendezték az angolok az első lóversenyt. Még mindenféle égték azok az épületek, amelyeket eltaláltak a Zeppelinek bombái, még remegve s izgatottan tárgyalták mindenféle a városban az éjszaka rémes eseményeit, de mindez — mint a londoni Times dicsekedve írja — nem tartotta vissza az angol tiszteket és katonákat, hogy a lóversenyt programszerűen meg ne tartsák. A lóversenyen, amelyen részt vett az angolokon kívül több francia tiszt is, igen sokan voltak jelen és a közönség a futamok között azzal szórakozott, hogy látcsóval nézegette az egyik nagy városi áruház fölött gomolygó füstfelhőket, mert a Zeppelin-bombáktól felgyújtott áruház még a lóverseny ideje alatt is égett.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

Legszebb háborús ujdonság!

Epen most jelent meg

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HÓSEINK SIRHALMÁRA.

Vigasztaló könyvecske a világháború gyászviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét olvassa, könnyel felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász tétele helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12 $\frac{1}{2}$ —8 $\frac{1}{2}$ cm. nagyságú, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára diszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelírral darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadóknál:

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala

Debrecen, Piac-utca 49..

Apró hirdetések

Földek
a monostorpályi határban 5-től 50 holdas parcelláig haszonbérbe kiadók. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Kocsis, azonnali belépésre felvételtik Degenfeld-tér 6.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Sifon
hármastűkkel, toillethe hármastűkkel, egy szalonitűkkel és többféle szép butorok eladók Iskola-utca 8

Aranyat-észlelőt, brillánst, zalogjegyet vesz, meghívására hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Lakás

butorozva, vagy anélkül, konyha és mellékhelyiségekkel, nagy gyümölcsös kerttel kiadó. Telefon 39.

Kerekgyártó.

ács, faragóhéres, kertész és munkafelügyelő éves szolgálatra felvétetik a Steinfeld uradalomban Mácson.

Kiadó

Vargakert, Keleti-sor 7. sz. alatt 50 méter hosszú, 6 méter széles deszkahordály, mely gépház, műhely vagy raktárnak alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

Somossy László cég

HAJDÚVÁRMESYE SZÁLLÍTÓJA

kirakataiban látható a

Tavaszi Costümkelme

és ruha-selyem

ujdonságai.

Dr. vonok

legobb köhögés elleni szernek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és számarhurut, valamint megfűlés megakadályozása ellen. Ezért nagyon kapós a katonáknál.

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.

6100 kög. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól biztosítják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes borbón.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható

Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelenyi Árpád,

Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kó-

cszán Dezso Kováts L. Vándor, Szentmiklósi Tóth Béla,

Aranyi S. Árpád, Reichard Sándor, Sághy Ferenc, Ba-

tány Imre, Csányi Imre, Mandel József gyógyszerészek-

nél, Jozsa és Jóna és Központi Irogériakban. — Ujfe-

hártón Terón Gyulánál. — Erdőháytváran Mátrai Ákos-

nál Derecskén Benkő Sándornál

Hirdetmény.

A m. kir. miniszteriumnak 4586—1915. M. E. számu rendelete, illetve az ennek végrehajtásáról szóló 1400—1916. B. M. sz. rendelet alapján korábbi hirdetemnyeimben már felhívtam a város lakosságát, hogy minden háztartás feje a lakosságnak lisztellátása biztosíthatása végett a szükséges bejelentő lapot, melyen az esetleges készletek is feltüntetendők, folyó évi február 20-ig feltétlenül beadja.

Aki egyébként hatóságai ellátást igényelhetne, azonban bejelentő lapot nem ad be, liszt, illetve kenyér-igazolványt nem kaphat.

Bejelentő lapot annak is adni kell, aki készleteire tekintettel hatóságai ellátást nem is igényel, mert ellenesetben vele szemben a legszigorubb megtorló eljárás fog folyamathatá tenni.

Aki eddig bejelentő lapot nem kapott, a Csapó-u. 15., Csapó-u. 53. és az Egyház-téri bérpalotában levő liszt-irodában kaphat.

Debrecen, 1916 február hó 15.

MÁRK ENDRE.

m. kir. udvari tanácsos polgármester.